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PEQUENO EXPEDIENTE 

 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Invocando a proteção de Deus, 

e em nome do povo de Mato Grosso, declaro aberta esta sessão ordinária. 

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Convido o Deputado Valdir 

Barranco para assumir a 2ª Secretaria e o Deputado Nininho para assumir a 1ª Secretaria. 

(OS SRS. DEPUTADOS NININHO E VALDIR BARRANCO ASSUMEM A 1ª E 2ª 

SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Peço ao Deputado Valdir 

Barranco para fazer a leitura da Ata. 

(O SR. 2º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

27 DE SETEMBRO DE 2023, ÀS 13H42MIN.)  

O SR. 2º SECRETÁRIO (VALDIR BARRANCO) - Lida a Ata, senhor 

Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Após lida a Ata, eu a coloco em 

votação. Os que aprovam a Ata permaneçam como estão. (PAUSA). Aprovada a Ata. Vai ao 

expediente. 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Peço ao Deputado Nininho para 

fazer leitura do Expediente. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (NININHO) - Não há Expediente a ser lido, senhor 

Presidente. 

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Para o Pequeno Expediente, o 

primeiro inscrito é o Deputado Beto Dois a Um. 

O SR. BETO DOIS A UM - Boa tarde, senhor Presidente, senhores colegas; boa 

tarde à imprensa que nos acompanha, a todos que nos acompanham pela TV Assembleia e pela 

Rádio Assembleia. 

Eu quero começar a minha fala hoje agradecendo, agradecendo o título de cidadão 

cacerense que me foi concedido neste último final de semana. Agradeço ao vereador Pastor Júnior, 

agradeço a todos os vereadores que me honraram com essa homenagem.  

E aqui aproveito a oportunidade para me colocar à disposição da população de 

Cáceres, como sempre fiz, digo que estou muito honrado, muito feliz, em receber esse título, e vou 

trabalhar mais ainda para que a gente possa continuar transformando a cidade de Cáceres nesse 

grande protagonista do Estado de Mato Grosso. 

Então muito obrigado ao grande vereador que faz um grande trabalho, o Pastor 

Júnior; obrigado a todos os vereadores da Câmara Municipal de Cáceres por essa honraria; mando 

um abraço aqui à prefeita do PSB, Eliene, um grande abraço a ela. 
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E aproveito para já dar os parabéns antecipados pelos 245 anos do município de 

Cáceres, que se comemora agora na sexta-feira, no dia 6. Então meus parabéns a toda a população 

de Cáceres. 

Quero mandar um abraço, um cumprimento especial a um grande amigo militante 

da cultura, meu amigo Johnny Everson, que assumiu a Câmara Municipal de Cuiabá ontem, mando 

aqui o meu carinho, o meu respeito. E desejo toda a sorte do mundo no período que ele estará na 

Câmara Municipal de Cuiabá, representando o segmento da cultura, o segmento do esporte. O 

Johnny, Deputado Cattani, assim como você, é um trabalhador da cultura, e usa o chapéu como sua 

marca registrada, e agora está lá nos representando ao lado de grandes vereadores que lá atuam, 

representando a cultura. Então vai o meu abraço especial, meu carinho ao grande amigo Johnny 

Everson, que assumiu a vereança do município de Cuiabá. 

E eu quero fazer uma última fala em relação ao pré-lançamento do edital da Lei 

Paulo Gustavo, é importante que esse recado chegue aos quatro cantos do estado, importante que os 

colegas Deputados entendam o funcionamento desse edital para que a gente possa levar essa 

mensagem a todos que nos acompanham, são R$ 34 milhões, são 14 editais, editais construídos em 

comum acordo com o conselho, com os segmentos, através de audiências públicas para chegar a um 

entendimento para que esse recurso seja melhor utilizado. 

Então é um importante instrumento, instrumento de transformação da nossa 

cultura esse edital para que esse recurso chegue, para que chegue na ponta, que os Deputados levem 

a mensagem de que esse edital está feito, pensado e planejado para que os trabalhadores da cultura 

sejam contemplados. 

Então eu convido a todos que levem essa mensagem; parabenizo a Secel; 

parabenizo o Conselho Estadual de Cultura, todos que participaram da elaboração desse edital, que 

está muito bem construído, dividido em 14 editais, para que esses recursos oriundos do Governo 

Federal estejam bem distribuídos. 

E quero mandar um abraço ao nosso vereador Adriano, grande amigo, grande 

parceiro, que está aqui presente, do município de Poxoréu, um grande parceiro, muito bom ver você, 

a Casa é sua, meu amigo. Estamos juntos.  

Obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Lúdio Cabral. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Bom, senhores, senhora Deputada, servidores da 

Assembleia, trabalhadores da imprensa, população que nos acompanha aqui presencialmente e pela 

TV e Rádio Assembleia. 

Eu apresento no Pequeno Expediente hoje requerimento, primeiro... A Secretaria 

de Estado de Educação publicou recentemente a matriz curricular para o ano letivo de 2024 e 

produziu uma mudança que nós consideramos positiva, porque vai ao encontro da proposta que 

defendemos já há algum tempo, inclusive por meio de projeto de lei apresentado por nós aqui na 

Assembleia, de que a duração de cada aula seja de 50 minutos, para que a hora/aula seja uma 

hora/aula de 50 minutos, o que  permitiria, ao invés de cinco aulas de 60 minutos, seis aulas de 50 

minutos por dia letivo na educação pública estadual. Porém, essa mudança não pode implicar em 

aumento na carga de trabalho dos profissionais da educação.  

Os profissionais da educação, os professores que têm uma jornada de trabalho de 

30 horas, de 20 horas/aula e de 10 horas-atividade, não podem em função da mudança do tempo da 

hora/aula para 50 minutos serem obrigados a trabalhar mais 4 horas/aula, porque de 50 ou de 60 

minutos, o esforço para a realização da hora/aula será o mesmo do profissional da educação. 
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Então hoje o professor tem 20 aulas por semana, 20 horas/aula. E a Seduc, com 

essa mudança, quer obrigar o professor a dar 24 aulas semanais, o que aumentaria o número de 

turmas atendidas, o número de alunos atendidos em 20% para cada professor, reduzindo inclusive o 

número de vagas disponíveis para os profissionais interinos, então... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Mais um minuto. 

O SR. LÚDIO CABRAL - É positivo a hora/aula de 50 minutos, mas não tem 

sentido forçar os professores a darem mais quatro aulas semanais para associar o cumprimento da 

hora/aula à jornada de trabalho de 30 horas. 

Então nós estamos apresentando um requerimento hoje pedindo providências à 

Seduc no sentido de adequar a Instrução Normativa nº 08/2023, que trata da matriz curricular, 

estabelecendo que a hora/aula de 50 minutos será uma hora de carga horária do professor para que 

ele mantenha as 20 aulas semanais e as 10 horas-atividade, porque senão o professor sofrerá uma 

sobrecarga de trabalho de 20% de mais quatro aulas semanais... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. LÚDIO CABRAL - Mais um tempo aí...  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Mais um minuto. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Senão o professor sofrerá uma sobrecarga de mais 

quatro aulas semanais, o que comprometerá a qualidade do trabalho que o professor desempenha, o 

volume de atividades extras que ele teria que desenvolver, por exemplo, com o cuidado em relação 

aos diários escolares, além da sua saúde mental e do tempo para a preparação das suas aulas. 

Então a hora/aula de 50 minutos é uma reivindicação histórica, mas ela não pode 

ser acompanhada, de forma alguma, da sobrecarga de trabalho dos professores, então hora/aula de 

50 minutos e 20 aulas semanais para cada professor, além das 10 horas-atividade. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Próximo, Deputado Dr. 

Eugênio. 

O SR. DR. EUGÊNIO - Boa tarde, Presidente Botelho, demais colegas Deputados. 

Passando aqui, Presidente, para mais uma vez ratificar a nossa audiência pública 

amanhã, às 9 horas, aqui neste Plenário Renê Barbour, para que nós possamos discutir as nossas 

áreas úmidas da região do Araguaia. Uma decisão judicial da última quarta-feira coloca o nosso 

Vale do Araguaia como bioma... as áreas úmidas como bioma Pantanal, e nós queremos discutir, de 

forma muito tranquila, de forma muito ordeira, uma caravana grande do Araguaia vai vir e nós 

fazemos questão da presença dos colegas Deputados, da Deputada, para que possamos estar todos 

juntos, unidos em defesa do nosso Vale do Araguaia e da região do Vale do Guaporé. 

E aqui eu quero fazer um apelo à imprensa cuiabana, quero fazer um apelo a 

vocês: na verdade, eu não vi uma única nota, uma única linha, Deputado Cattani, colocando sobre a 

decisão judicial da última quarta-feira. Eu não vi na imprensa de Cuiabá uma única linha falando de 

uma ação que vai transformar o nosso Vale do Araguaia, as suas áreas úmidas, no bioma Pantanal, 

dos prejuízos que vão ser causados caso essa medida não seja revertida. Nada, nada foi falado. 

E aqui eu faço um apelo a vocês da imprensa: Mato Grosso não está resumido a 

Cuiabá e Baixada Cuiabana. Não é possível que na redação de vocês não se discuta essa pauta que é 

tão importante para nosso Mato Grosso. Se ficar inviabilizado o nosso Vale do Araguaia, inviabiliza 

boa parte de Mato Grosso, boa parte dos recursos produzidos, do PIB de Mato Grosso, sai de lá. Só 

no ano passado produzimos, plantamos 2.200 hectares, temos 5 milhões de hectares em pastagens, lá 

nós conseguimos triplicar a nossa produção sem derrubar uma única árvore sequer. E a gente não vê 

a imprensa cuiabana falando absolutamente nada, é como se o Araguaia, presidente Júlio Campos, 

como se o Araguaia pertencesse a Goiás, como se nós fôssemos uma região goiana, não mato-
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grossense, a nossa capital é aqui, é Cuiabá, a nossa capital é aqui. E nós precisamos de vocês da 

imprensa para que vocês possam tornar pública essa nossa luta do Araguaia e do Guaporé. 

Para isso, eu convoco vocês também para que possam se unir ao nosso Vale do 

Araguaia, se unir ao nosso Vale do Guaporé nessa luta que é uma luta dos mato-grossenses, é uma 

luta do nosso Vale do Araguaia. 

Muito obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Muito bem, Deputado Dr. 

Eugênio, vamos juntos, toda a Assembleia com você aí nessa discussão. 

Deputado Nininho. 

O SR. NININHO - Senhor Presidente, colegas Deputados, população que nos 

assiste também pela TV ALMT. 

Eu quero estender aqui um convite, senhor Presidente, a todos, amanhã, às 14 

horas, nós teremos aqui uma audiência pública para discutirmos a implantação e a pavimentação da 

rota alternativa que liga Cuiabá, nossa capital, a Chapada dos Guimarães, a MT-030, projeto esse 

que há alguns anos já se discute, e nós achamos por bem trazer essa discussão nessa audiência 

pública, ouvir os anseios das autoridades, da nossa população, e nós, Botelho, para fazer com que 

esse sonho de muitos cuiabanos, muitos chapadenses, vire realidade. 

Isso aqui é uma rodovia que vai salvar muitas vidas, é uma rodovia que vai fazer 

com que toda a região do baixo Araguaia, a região sudeste que acessa a nossa capital utilize essa 

rodovia. 

E hoje a MT-251 existente, que o governo continue lutando, sim, continue lutando, 

que possa concluir a duplicação dessa MT-251 e fazer com que isso atraia ainda mais os turistas 

para a nossa querida Chapada dos Guimarães, Beto. Mas essa rota alternativa, além de atender as 

demandas de outras regiões, vai aproximar a nossa capital 30 quilômetros mais perto do que a 

rodovia atual, ela vai proporcionar a oportunidade de as pessoas que moram em Chapada, Botelho, e 

trabalham em Cuiabá, porque ela vai partir aqui do Rodoanel, que já está em obra, qualquer ponto 

da cidade que você acessar o Rodoanel, você vai acessar a MT-030. 

Hoje quem mora nessa região ou trabalha nessa região do Centro Administrativo 

Político vai chegar mais rápido em Chapada do que lá no Distrito Industrial, porque vai ser uma 

rodovia que não vai ter obstáculos, praticamente, só na chegada lá em Chapada e por isso... 

(TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Mais um minuto para o 

Deputado. 

O SR. NININHO - E por isso é uma rodovia que com certeza, além de trazer 

conforto, economia, vai ajudar a aquecer a economia e Chapada dos Guimarães vai se tornar, se 

Deus quiser, uma Gramado, uma Canela, uma Campos de Jordão, que lá tem um clima maravilhoso, 

e eu mesmo pretendo um dia mudar para Chapada, e essa estrada será o grande propulsor disso. 

Então eu convido a todos os nossos colegas, nosso Presidente Botelho, todos, para 

amanhã após a audiência do nosso amigo, que eu quero, vou estar junto, Eugênio, que é uma 

audiência... essa discussão é de grande valia para defender o interesse daqueles cidadãos que ali 

moram e trabalham há muitos anos e agora são surpreendidos com esse decreto. 

Então vamos estar juntos amanhã, Eugênio. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok, Deputado Nininho. 

Parabéns, Nininho, por essa iniciativa sua, eu tenho certeza de que essa proposta sua nós vamos ter 

que fazer mesmo. E até já estou colocando para você a possibilidade de nós trabalharmos a questão 

do projeto e colocarmos no orçamento, criar uma linha dentro do orçamento e colocar recursos para 
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fazer essa obra, essa obra é muito importante para Chapada, para toda a região, e sobretudo para o 

turismo que é uma das matrizes econômicas que eu tenho defendido que nós temos que trabalhar. E 

essa obra não resta dúvida que ela vai alavancar o turismo em toda aquela região. 

Então, Nininho, parabéns por sua iniciativa. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Cattani. 

O SR. GILBERTO CATTANI - Senhor Presidente Eduardo Botelho, demais 

Deputados. 

Senhor Presidente, eu só quero usar o Pequeno Expediente para falar sobre o que 

aconteceu na sessão passada do nosso requerimento. 

Senhor Presidente, Presidente Botelho, eu gostaria muito de pedir a atenção do 

senhor, porque eu gostaria de falar diretamente para o senhor dessa questão do parque... que eu fiz o 

requerimento de urgência urgentíssima para votar o PDL nº 2,  que está apto a ser votado nesta Casa. 

Eu fiz o PDL para provocar, senhor Presidente, exatamente essa discussão, porque se o PDL está 

apto desde 3 de maio para ser votado, já com parecer da CCJR, nós temos que colocá-lo em votação. 

Obviamente que eu esperava que fosse votado para que a gente pudesse ter certeza disso, mas eu sei 

também do bom senso e como o senhor tem dirigido muito bem a Mesa Diretora desta Casa. 

O Parque da Serra Ricardo Franco, senhor Presidente, foi criado por um decreto no 

tempo do Dante de Oliveira, isso foi lá em 1997, e simplesmente criou-se o decreto e na verdade não 

se seguiu o rito, Beto, de regulamentar o decreto, de se indenizar aquelas pessoas, de realmente fazer 

com que o parque pudesse existir onde ele está. Porque quando se fez o decreto, se fez o decreto 

pegando fazendas que estavam ali, e a segunda, terceira geração, Deputado Júlio Campos, isso a 

gente não pode aceitar que essas pessoas simplesmente percam o seu direito de propriedade. Hoje 

está se falando em fazer uma área de amortização e toda Vila Bela da Santíssima Trindade vai ficar 

inviável, vai morrer inclusive a cidade, se isso continuar, existe lá o assentamento da Ritinha que vai 

ficar dentro da área de amortização, totalmente dentro da área de amortização, todos assentados ali 

vão ter restrições para trabalhar. 

Então nós estamos... a única coisa que nós estamos pedindo, senhor Presidente, e 

pedindo encarecidamente que o senhor coloque em votação, uma vez que está apto, o presidente da 

CCJR confirmou conosco que está apto a ser votado, eu gostaria muito de pedir em nome daquelas 

pessoas... tem pessoas ali, senhor Presidente, porque agora começaram as multas, apesar do Parque 

não estar legalizado, na verdade o parque nem deveria existir, uma vez que não cumpriram os ritos 

normais, agora estão sendo multadas as pessoas ali, tem pessoas lá que vieram me procurar, 

Deputado, que perderam a sua aposentadoria. Por quê? Ele foi multado, não conseguiu pagar, agora 

pegaram um salarinho que ele recebe por mês lá para pagar a multa que o governo botou nele, sendo 

que ele simplesmente foi usurpado do seu direito. 

O SR. BETO DOIS A UM - Um aparte, Deputado Cattani. 

Quero reforçar juntamente com o senhor esse pedido ao Presidente, à Casa, para 

que a gente resolva esse imbróglio, para que a gente avance, o estado está parado nesse quesito, e a 

gente precisa avançar, é função desta Casa tratar essa resolução como prioridade, então acompanho 

e reforço as palavras do Deputado Cattani. 

O SR. GILBERTO CATTANI - Obrigado, Beto. 

Só para concluir, senhor Presidente, esta Casa tem o poder de ser protagonista 

agora, assim como nós tivemos também o poder de ser protagonista de outra lei do Governo de 

Estado, que não cria mais nenhum parque, enquanto todos não estiverem regulamentados... 

(TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Um minuto para o Deputado. 
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O SR. GILBERTO CATTANI - Só para concluir, senhor Presidente. 

Então, se essa lei for sancionada, nós não vamos conseguir manter o parque, 

porque a ideia, senhores, não é acabar com o parque, a ideia é tirar um decreto que possa possibilitar 

o Governo do Estado de realmente fazer o parque atendendo a todas as necessidades daquela 

localidade. Então, se nós não fizermos isso agora, enquanto essa lei não for aprovada pelo governo, 

na hora que essa lei for aprovada, não pode mais ser feita a regulamentação daquele parque, então é 

muito necessário que seja colocado em votação. 

Muito obrigado.  

Eu sei que posso contar com a sua compreensão, Presidente, e com todos os 

demais colegas. 

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok. 

Então peço à assessoria que coloque em pauta para a próxima semana aí, uma vez 

que o Deputado apresentou o requerimento com 15 assinaturas e o Regimento já garante inclusão, 

pedido de inclusão em pauta com 13 assinaturas, com 15 já garante a inclusão, então peço que inclua 

na próxima pauta.  

Deputado Thiago Silva. 

O SR. THIAGO SILVA - Oi... Senhor Presidente, nobres colegas parlamentares. 

Eu quero aqui iniciar minha fala a toda a população mato-grossense, 

parabenizando e fazendo uma homenagem a todos os agentes comunitários de saúde e endemias do 

Estado de Mato Grosso. Hoje, dia 4 de outubro, é dia do agente comunitário de saúde e endemias, 

esses nobres profissionais que dedicam a sua vida para cuidar da vida, da saúde, ou melhor, para 

cuidar da saúde dos mato-grossenses, debaixo de sol ou debaixo de chuva, visitando todos os lares, 

todas as famílias mato-grossenses para desempenhar uma função muito importantíssima, que é ver a 

condição da saúde de cada mato-grossense, de cada família, e prevenir as doenças em todo o Estado 

de Mato Grosso. 

Então fica aqui o meu reconhecimento, meus parabéns a todos os profissionais 

agentes comunitários de saúde e endemias do Estado de Mato Grosso, deixo aqui essa moção de 

aplausos em reconhecimento a esse trabalho de extrema importância para a saúde do nosso estado. 

Senhor Presidente, estamos aqui também apresentando algumas indicações na área 

da educação, a pedido da líder comunitária e profissional de educação física, a Rose Prado, a Rose 

do esporte, lá do município de Rondonópolis, algumas indicações voltadas para a área do esporte, 

para a área da educação; a Rose esteve lá na Escola Amélia Oliveira, juntamente com o líder 

comunitário André Bueno, fazendo uma visita, e eu apresento aqui uma indicação para a reforma da 

quadra poliesportiva, construção de uma pista de atletismo e também viabilização da reforma geral 

da escola como também a construção de oito salas de aula lá na Escola Estadual Professora Amélia 

de Oliveira Silva, na grande região Salmen, no município de Rondonópolis. 

Apresento aqui também uma moção de aplausos pelo trabalho da companheira 

Marcilene, lá do município de Rosário Oeste, Marcilene é presidente da Associação Bons Amigos, 

lá do assentamento Forquilha do Rio Manso e tem desempenhado um trabalho extraordinário; 

através de um trabalho que ela vem fazendo juntamente com o Incra, foram construídas mais de 70 

casas lá no assentamento Forquilha do Rio Manso, e aqui nós apresentamos também, a pedido da 

Marcilene, do João, uma indicação para a construção de um posto de saúde, lá no assentamento 

Forquilha do Rio Manso, do município de Rosário Oeste. 

Muito obrigado, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Valdir Barranco. 
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O SR. VALDIR BARRANCO - Senhor Presidente. 

Eu quero aqui, mais uma vez, registrar a indignação e o sofrimento do povo de 

Mato Grosso com a saúde pública deste estado. Nós Deputados, tenho certeza de que todos os 

demais também, haja vista que a saúde não é o principal... minha principal atuação no mandato, e 

todos os dias, todos os dias, são muitos os pedidos da população de todos os cantos por saúde 

pública estadual.  

Eu estou desde cedo com o seu Valdecir, lá de Alta Floresta, cuja irmã sofreu um 

acidente, há 20 dias, e não consegue ser transferida para a cirurgia. É uma vergonha a saúde de Mato 

Grosso, é uma vergonha!  

Agora o que parece que já está ruim ainda vai piorar, ficamos sabendo também do 

problema da Santa Casa, sabemos que o Governo do Estado assumiu a Santa Casa dizendo que iria 

resolver os problemas, estávamos aqui quando isso aconteceu no mandato anterior, e na Santa Casa 

não tivemos nenhum avanço. Agora o Metropolitano, que também é especializado em cirurgias de 

traumas, recebemos a informação de que estão paralisadas essas cirurgias. 

Então o povo de Mato Grosso não suporta mais.  

E é muito difícil para a pessoa que precisa da saúde pública, que está na fila 

aguardando, às vezes em risco de morte, que está com dor, e passa um dia, passam dois, passam dez, 

passam vinte, e o estado nessa inoperância, nesse descaso com a saúde pública do Estado de Mato 

Grosso. Tivemos a operação espelho, duas operações, R$ 113 milhões comprovados de desvios de 

recurso dos mais de 300 milhões investigados. 

Então eu rogo ao Ministério Público do Estado que se debruce sobre a situação de 

caos da saúde pública do Estado de Mato Grosso. 

Eu peço aqui a cada um dos Deputados, aos Deputados da base, que possam 

dialogar, a Comissão de Saúde, Lúdio, que possa dialogar com o secretário de estado de Saúde, que 

possa procurar o Ministério Público do Estado, que possa denunciar esse descaso, o povo de Mato 

Grosso não aguenta mais, e nós Deputados não podemos fechar os olhos como se nada estivesse 

acontecendo na saúde pública do Estado de Mato Grosso. É vergonhoso o que está acontecendo, e é 

preciso que esta Casa, que o... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Mais um minuto. 

O SR. VALDIR BARRANCO - ...que o Ministério Público Estadual, que o 

Ministério Público Federal, haja vista que nós temos recursos federais sendo administrados pela 

Secretaria de Estado de Saúde, possa se debruçar para que essas situações possam ser coibidas, 

denunciadas, tomadas providências e que os responsáveis possam ser punidos. Eu nem vou falar 

aqui do que está lá nas páginas da operação Espelho. Uma vergonha! Já era para o secretário estar 

afastado das suas funções pelos crimes de corrupção que estão na operação Espelho. 

Então ainda rogo que esta Casa possa assinar a CPI, nós não podemos fechar os 

olhos, fazer de conta que não tem problema na Saúde do Estado de Mato Grosso, enquanto em cada 

um dos cantos deste estado a população mais pobre sofre, sofre com os descasos, com a corrupção e 

com a... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Mais um minuto. Ah... 

terminou, ok. 

 

(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM:   

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&ses

saoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8124&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInic

io=&dataFinal=&search=) 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8124&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8124&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8124&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
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GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE GRANDE EXPEDIENTE) 

 

 

ORDEM DO DIA 

 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Então terminamos o Pequeno 

Expediente, vamos para a Ordem do Dia. 

Não tem requerimento, não tem indicação, vamos direto para os projetos. 

Projeto de Lei nº 1.810/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Eduardo 

Botelho e Deputado Fabio Tardin, que dispõe sobre o reconhecimento e a convalidação dos registros 

imobiliários referentes a imóveis urbanos no Estado de Mato Grosso, na forma que especifica. O 

parecer é favorável da Comissão de Agropecuária, Desenvolvimento Florestal e Agrário e de 

Regularização Fundiária bem como da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, nos termos do 

Substitutivo Integral nº 1. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

Esse é aquele projeto de convalidação para aqueles imóveis que nós fizemos para 

rural, agora estamos fazendo para urbano. 

Projeto de Lei nº 1.756/2023, Mensagem nº 124/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO, DE 

AUTORIA DO PODER EXECUTIVO), que dispõe sobre o Programa de Residência Técnica no 

âmbito da administração direta, autárquica e fundacional do Poder Executivo de Mato Grosso. O 

parecer é favorável da Comissão de Trabalho e Administração Pública. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. Registra-se abstenção do Deputado Lúdio Cabral. 

Projeto de Resolução nº 560/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Júlio 

Campos, que denomina a sala de reunião nº 2, anexa ao Plenário Renê Barbour, de “Deputado 

Francisco Monteiro” na Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

Essa é uma pequena homenagem que o Deputado Júlio Campos e todos os 

Deputados estão fazendo para o saudoso Deputado Francisco Monteiro, muito querido nesta Casa e 

que deixou sua marca aqui dentro.  

Projeto de Lei nº 38/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Eduardo Botelho, 

que proíbe no âmbito do Estado de Mato Grosso a comercialização de brinquedos e acessórios 

infantis compostos por ácido bórico. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação. 

(EMENTA COMPLETA: PROÍBE NO ÂMBITO DO ESTADO DE MATO GROSSO A 

COMERCIALIZAÇÃO DE BRINQUEDOS E ACESSÓRIOS INFANTIS, COMPOSTO POR 

ÁCIDO BÓRICO, BORATO DE SÓDIO, TETRABORATO DE SÓDIO OU BORÁX, SEM 

CERTIFICAÇÃO DE ÓRGÃO OU ENTIDADE FEDERAL COMPETENTE.) 
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Em discussão. Encerrada a 

discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

Projeto de Lei nº 72/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Thiago Silva, que 

institui, no âmbito do Estado de Mato Grosso, a Política Estadual de Valorização das Mulheres na 

Área de Segurança Pública. O parecer é favorável da Comissão de Segurança Pública e Comunitária 

bem como da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, nos termos do Substitutivo Integral nº 1. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

Projeto de Lei nº 480/2021 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Valdir Barranco, 

que torna obrigatória a presença de profissional habilitado em reanimação neonatal na sala de parto 

em hospitais. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

(EMENTA COMPLETA: TORNA OBRIGATÓRIA A PRESENÇA DE PROFISSIONAL 

HABILITADO EM REANIMAÇÃO NEONATAL NA SALA DE PARTO EM HOSPITAIS, 

CLÍNICAS E OUTRAS UNIDADES INTEGRANTES DO SISTEMA ÚNICO DE SAÚDE – 

SUS.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Em discussão. Encerrada a 

discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

Projeto de Lei nº 150/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Thiago Silva, que 

dispõe sobre a instituição do Programa de Apoio Tecnológico aos Municípios de Mato Grosso - 

PATEM-MT, através da celebração de convênios com os municípios, e dá outras providências. O 

parecer é favorável da Comissão de Meio Ambiente, Recursos Hídricos e Recursos Minerais. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão, quem for contra se manifeste. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 922/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Sebastião 

Rezende, que institui a Campanha de Incentivo à Educação Não Violenta no âmbito do Estado de 

Mato Grosso, em conformidade com a Lei Federal nº 13.010/2014. O parecer é favorável da 

Comissão de Direitos Humanos, Defesa dos Direitos da Mulher, Cidadania e Amparo à Criança, ao 

Adolescente e ao Idoso, restando rejeitado o Projeto de Lei nº 934/2023. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 1.557/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Dr. João, que 

dispõe sobre a criação da carteira de identificação para portadores de fibromialgia. O parecer é 

favorável da Comissão de Saúde, Previdência e Assistência Social. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 214/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Valdir Barranco, 

que dispõe sobre a adoção de energias renováveis em escolas públicas estaduais, no âmbito do 

Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Meio Ambiente, Recursos Hídricos e 

Recursos Minerais, nos termos do Substitutivo Integral nº 1. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 229/2023, do Deputado Valdir Barranco, que 

institui o Programa Bem-Estar Animal para tratamento de Leishmaniose. O parecer é favorável da 

Comissão de Meio Ambiente, Recursos Hídricos e Recursos Minerais. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 
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Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 654/2023, do Deputado Fabio Tardin, que institui 

o Programa Formatura Estudantil Social no Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da 

Comissão de Saúde, Previdência e Assistência Social e da Comissão de Educação, Ciência, 

Tecnologia, Cultura e Desporto. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 928/2023, do Deputado Fabio Tardin, que altera e 

acrescenta dispositivos à Lei nº 9.168, de 02 de julho de 2009, que cria a semana de apoio ao 

portador da Síndrome de Down. O parecer é favorável da Comissão de Saúde, Previdência e 

Assistência Social, nos termos do Substitutivo Integral nº 1. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 1.357/2023, do Deputado Dilmar Dal Bosco, que 

institui a Política Pública de Incentivos Fiscais ao Planejamento Sucessório Patrimonial. O parecer é 

favorável da Comissão de Trabalho e Administração Pública. 

(EMENTA COMPLETA: INSTITUI A POLÍTICA PÚBLICA DE INCENTIVOS FISCAIS AO 

PLANEJAMENTO SUCESSÓRIO PATRIMONIAL EM VIDA, NO ÂMBITO DO ESTADO DE 

MATO GROSSO, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Em discussão. Encerrada a 

discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 1.640/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Wilson Santos, 

que dispõe sobre a inclusão dos acometidos da síndrome de Tourette na condição de pessoas com 

deficiência. O parecer é favorável da Comissão de Saúde, Previdência e Assistência Social. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de lei... Cadê o projeto dos banheiros, do Sebastião Rezende? Está 

cumprindo pauta, né? Mas o Sebastião já me explicou, realmente o projeto é bom e não vai criar 

problema e prejudicar ninguém - né, Dilmar? (RISOS) 

 

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL 
 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Não tendo mais nada para votar 

agora, eu passo para a Explicação Pessoal.  

Deputado Beto Dois a Um. 

O SR. BETO DOIS A UM - Presidente, eu gostaria de aproveitar esse espaço para 

falar sobre as eleições da AMM, parabenizar o prefeito de Primavera do Leste, Leonardo Bortolin, 

que foi eleito presidente da AMM, eu tenho certeza de que fará um grande trabalho, que fará um 

trabalho em consonância com o crescimento deste estado, com o que se espera do fortalecimento 

dos municípios no Estado de Mato Grosso. 

Quero parabenizar o nosso presidente Neurilan, que fez uma condução durante 

todos esses anos muito próxima aos municípios, tem todo o meu carinho, o meu respeito, minha 

admiração, e eu sei que da grande maioria dos nossos prefeitos. Mas penso que nós vivemos agora 

um novo momento, então desejo parabéns ao Neurilan e sorte ao prefeito Leonardo na condução 

desse novo momento da AMM. 
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Boa sorte, parabéns! Conte com a Assembleia Legislativa, conte com o Deputado 

Beto Dois a Um.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputada Janaina Riva. 

A SR.ª JANAINA RIVA - Presidente, para aproveitar também a Explicação 

Pessoal e aumentar aqui o coro junto ao Deputado Beto Dois a Um. 

Primeiro parabenizar o ex-presidente da AMM, o Neurilan Fraga, pelo trabalho 

que desenvolveu. Eu lembro que quando o Neurilan assumiu a AMM, as condições da AMM eram 

precárias, o Neurilan deu a sua contribuição e permaneceu na AMM por 10 anos, enquanto 

presidente. E agora o novo presidente, o querido amigo e prefeito de Primavera do Leste, Leonardo 

Bortolin, assume com uma missão de não só pacificar a AMM, que teve uma votação muito 

acirrada, mas de também fazer com que a AMM acompanhe o ritmo do Governo do Estado de Mato 

Grosso, querido amigo, governador Júlio Campos, que é um ritmo acelerado, moderno, eficiente, e 

eu vejo que o Léo tem toda essa capacidade e essa vontade, um gás novo para ocupar a presidência 

da AMM. 

Fico feliz, porque é um representante do MDB, partido que eu e o Deputado Dr. 

João lideramos a nossa bancada. E nós nos engrandecemos pelo trabalho que foi feito junto às 

nossas bases, o apoio recebido do União Brasil, o apoio recebido do PSB, o apoio recebido do PSD 

e vários outros partidos que somaram esforços a essa vitória. 

Tenho certeza de que o relacionamento com a Assembleia continuará, um muito 

bom relacionamento, assim também como foi com o Neurilan, que foi um parceiro da Assembleia, e 

o Léo vai dar continuidade nesse trabalho. 

E agora, claro - né, colegas -, todos nós já passamos a pensar no nosso futuro 

político, 2024 está bem aí, e nós temos já os nossos partidos todos conversando, discutindo política. 

E espero que em breve também nós possamos juntos somar esforços para fazer a diferença no 

Estado de Mato Grosso, com cada um dos gestores. 

Espero que Cuiabá vença esses obstáculos e as barreiras que a corrupção vem 

impondo a Cuiabá. E desejo muito que nós possamos ver o nosso Presidente Eduardo Botelho na 

prefeitura de Cuiabá, um homem que tem capacidade, tem habilidade, tem traquejo político, porque 

Cuiabá, mais do que qualquer outro município, precisa de alguém que venha pacificar Cuiabá e 

fazer um trabalho diferente. Eu já estou comprometida com esse trabalho, porque acima de tudo eu 

estou comprometida com a nossa Cuiabá, que precisa de alguém que saiba administrar. 

Obrigada, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Júlio Campos. 

O SR. JÚLIO CAMPOS - Senhor Presidente, senhora Deputada Vice-Presidente, 

nobres colegas parlamentares, ocupo a tribuna neste instante para registrar que na última segunda-

feira, coincidentemente com a eleição para a presidência da AMM, realizou-se no final da tarde um 

grande evento político administrativo aqui na capital de Mato Grosso, que foi a entrega de mais de 

60 equipamentos rodoviários para os municípios mato-grossenses, trabalho esse desenvolvido pelo 

eminente senador Jayme Campos, do União Brasil de Mato Grosso, que em conjunto com a bancada 

federal conseguiu trazer recursos de mais de R$ 50 milhões de reais de emendas parlamentares para 

compra de equipamentos motorrodoviários para serem entregues às prefeituras municipais de Mato 

Grosso.  

Além de entregar trator, patrol, pá-carregadeira, retroescavadeira, também 

caminhões basculantes, caminhões-pipa, entregou também ônibus escolar. É um gesto belíssimo do 

senador Jayme Campos, que merece a nossa congratulação, o nosso apoio e a nossa homenagem 

pelo trabalho sério que vem fazendo em Brasília, tanto é que hoje ele é tido perante o DIAP, que é o 
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Departamento Intersindical de Brasília, foi escolhido como um dos melhores senadores do Brasil, 

está entre os 100 congressistas que têm opinião respeitada perante o Congresso Nacional e perante o 

povo brasileiro.  

Parabéns, senador Jayme Campos, muito obrigado, em nome dos municípios 

mato-grossenses e também das associações. 

Eu mesmo consegui, graças ao meu pedido, fazer com que o município de Colniza, 

através dos distritos de Guariba e Taquaruçu do Norte, lá no final de Mato Grosso, quase na divisa 

de Mato Grosso com Amazonas e com Rondônia, recebesse equipamentos motorrodoviários.  

Parabéns! Muito obrigado. 

E que Deus abençoe o seu trabalho no Congresso Nacional. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Muito bem, Deputado Júlio 

Campos. 

Eu quero encerrar também esta sessão aqui parabenizando o prefeito Leonardo 

Bortolin, de Primavera do Leste, que vai assumir a AMM, desejando sucesso, colocando a 

Assembleia à disposição dos municípios; e parabenizando também o Neurilan pelo trabalho, que ele 

ficou ao longo de oito anos à frente da AMM, sempre lutando, sempre defendendo os municípios, e 

eu tenho certeza de que sai gigante, sai de cabeça erguida de lá. 

 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 
 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Mais nada para... ninguém para 

falar, eu declaro encerrada esta sessão e convoco para a sessão ordinária da próxima semana, na 

próxima quarta-feira.  

(LEVANTA-SE A SESSÃO) 

 

(COMPARECERAM À SESSÃO OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: BLOCO 

ASSEMBLEIA FORTE: DILMAR DAL BOSCO, EDUARDO BOTELHO, JÚLIO CAMPOS, 

SEBASTIÃO REZENDE, PAULO ARAÚJO E BETO DOIS A UM; BLOCO MOVIMENTO 

DEMOCRÁTICO BRASILEIRO: JANAINA RIVA, DR. JOÃO, VALTER MIOTTO E THIAGO 

SILVA; BLOCO EXPERIÊNCIA E TRABALHO: DIEGO GUIMARÃES, LÚDIO CABRAL, 

NININHO E VALDIR BARRANCO; BLOCO DIREITA DEMOCRÁTICA: ELIZEU 

NASCIMENTO, FAISSAL, CLAUDIO FERREIRA E GILBERTO CATTANI; BLOCO 

PARLAMENTARES UNIDOS: DR. EUGÊNIO E MAX RUSSI. DEIXARAM DE 

COMPARECER OS SRS. DEPUTADOS: CARLOS AVALLONE, WILSON SANTOS, FÁBIO 

TARDIN “FABINHO” E VALMIR MORETTO.) 
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